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Piiklady z ,,Elektiiny a magnetismu‘ — elektrostatika.

Dvé stejné vodivé kulicky s naboji +¢q; a —¢2 se po vzdjemném pfitahovani dotkly a
poté se zacCaly vzajemné odpuzovat az do vzdalenosti #. UrCete ndboj kazdé z kulicek
po vzajemném dotyku a silu jejich vzdjemného plsobeni ve vzdalenosti r.

j Dvé kuliCky, jejichZ poloméry a hmotnosti jsou stejné, jsou zavéSeny tak, Ze se

navzajem dotykaji (jejich zavésy jsou navzajem velmi blizké a jsou rovnobézné). Po
predani naboje g kulickam, se tyto zacaly vzajemné odpuzovat, takze nakonec jejich
zaveésy sviraji thel 2a. Urcete hmotnost kulicek, znate-li délku zavésu I (polomér
kulicek je zanedbatelny).

- Dvé kulicky, jejichz poloméry a hmotnosti jsou stejné, jsou zaveésSeny na vlaknech

stejné délky. Kazda kuli¢ka je nabita nabojem ¢. Po ustaveni rovnovahy ponofime obé
kulicky do kapaliny o hustot¢ p; a permitivité &. Jakd musi byt hustota materialu
kuli¢ek, aby uhly mezi vldkny zavést obou kulicek byly na vzduchu 1 v dielektriku
stejné ?

4. \ M¢jme dva kladné naboje, q; = n.e a q; = m.e, nachazejici se ve vzajemné vzdalenosti
[ Jak je tfeba umistit tfeti naboj ¢, aby byl sobéma predchizejicimi ndboji

v rovnovaze, jestlize jsou naboje q; a ¢z :
a) upevnény,
b) volné ?

Urcete znaménko a velikost naboje ¢.

- Elektron rotuje po kruhové draze o poloméru r kolem jadra s ndbojem +Z.e. Urcete

rychlost a periodu rotace elektronu.

Ve vrcholech pravidelného Sestithelniku se stranami a jsou umistény bodové naboje ¢,
2q, 3q, 4q, 5q a 6q. Urcete silu, plsobici na bodovy nadboj ¢, nachdzejici se
v priseciku ahlopti€ek Sestitihelniku. '

Ve vrcholech ¢tverce o strané a se nachazi stejné kladné naboje ¢q. Jaky zaporny naboj
je tfeba umistit do stfedu Ctverce, aby byla soustava v rovnovaze ?

Kazda ze dvou stejnych vodnich kapi¢ek mé nadbytecny elektron. Jaky je polomér
kapicek v ptripadé, Ze je sila elektrostatického odpuzovani v rovnovéze s gravitacni
pritazlivou silou ?
AB je nekonecné velkd rovnomérné nabitd rovina, k niz je vbodé P pripevnéno
vidkno, na jehoz konci je souhlasné nabitd kulicka o tize G. Naboj kulicky je ¢ a
vlakno svira s nabitou rovinou uhel a. Uréete plo$nou hustotu naboje ¢ naroviné 45.
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Kovova koule o poloméru r se nachazi v dielektrické kapaling s permitivitou & a
hustotou p>. Hustota materidlu kouic je p; Cemu je roven naboj koule. jestlize
v homogennim elektrickém poli, orientovaném vertikalné nahoru, se koule v kapaliné
vznasi ? Elektrické pole je vytvofeno dvéma paralelnimi deskami. mezi nimi7 je
vzddlenost d a rozdil potencialda U.

. Mezi horizontalnimi deskami velkého deskového kondenzatoru je zavéSena mala

kovova kulicka o hmotnosti m. Perioda kmitd kulicky v pi{padé nenabitého
kondenzatoru je 7. Po nabiti kondenzatoru a kulicky perioda kmitd vzrostla na 75 .
Jakou silou pusobi elektrické pole na kulicku ? Urcete délku vldkna a periodu kmitt
kulicky, zméni — It se znaménko jejiho naboje na opac¢né.

. Vzdalenost desek ve vodorovné polozeném kondenzatoru je d. Mezi obéma deskami

se nachdzi nabita kapicka o hmotnosti m. Bude — li mezi deskami nulovy rozdil
potencialli, bude kapic¢ka padat s ur¢itou konstantni rychlosti v. Pfi rozdilu potencialu
U na deskdch bude kapicka padat s poloviéni rychlosti. Uréete ndboj kapicky.

. Elektrické pole je vytvoreno dvéma nekone¢né velkymi paralelnimi deskami, na nichz

se nachazi rovnomérné rozlozeny naboj s hustotami o; a 0. Vypocitejte intenzitu £ a
potencidl ¢ elektrického pole mezi deskami a vné desek.

Nekolik malych kapicek rtuti (kazdda mé polomér r a je na ni ndboj ¢) spojime do
jedné velké kapky. Urcete potencial této kapky a hustotu naboje na jejim povrchu.
VSech n kapicek se nachazi ve vode.

. Na plné kovové kouli o poloméru R se nachazi rovnomérné rozdéleny naboj s plosnou

hustotou o Urcete pribéh intenzity a potencidlu elektrického pole uvnitf a vné koule.

. Dvé koncentrické nabité kovové koule o polomérech R; < R; jsou nabity naboji ¢; a

q>. Urcete prubéh intenzity a potencidlu uvnitf kouli, mezi nimi a vné kouli.

.Vzdalenost mezi dvéma kovovymi koulemi je velka ve srovnani s jejich rozmeéry.

7

Polomeér prvni koule je R; a je nabita na potencial ¢;. Polomér druhé koule je R, a je

nabita na potencial ¢ Jaky bude vysledny potencial obou kouli, spojime — li je
vodi¢em ?

. Elektricky néboj je rozlozen rovnomérne v nevodivé kouli o poloméru R s hustotcu

naboje p. Urcete priibéh intenzity a potencidlu uvnitf a vné koule.

Urcete prubéh intenzity a potencidlu uvnitf a vné nevodivé kulové vrstvy, nabité
s hustotou naboje p a ohrani¢ené kulovymi plochami o polomérech R; < R».

20) Uréete potencialni energii soustavy &ty bodovych nabojl, nachézejicich se ve

vrcholech ¢tverce o strané a. Naboje jsou stejné co do absolutni hodnoty. Vsimnéte si
pripadu, kdy

a) vsechny naboje maji stejné znaménko

b) dva naboje jsou kladné a dva zaporné.



21. Jakou praci je tfeba vykonat, aby se dvé kulicky s ndboji ¢; a ¢», nachdzejici se ve
vzdjemné vzdalenosti r; pfiblizily na vzdélenost r; ?

@Tfi elektrony se pohybuji pouze pod vlivem elektrostatickych odpudivych sil. Jaka
bude jejich rychlost vnekoneénu ? Na pocatku se nachazely ve vrcholech
rovnostranného trojahelnika o strané r a byly v klidu.

?3 JVzdélenost mezi deskami kondenzatoru je d. Od jedné z desek se souCasné zacaly
pohybovat ve sméru normély k deskdm proton a ¢ - ¢stice. Jakou vzdalenost proleti
« - Castice za dobu, za kterou proleti proton celou vzdalenost mezi deskami ?

4 yDeskovy vzduchovy kondenzator o kapacite C je nabijen baterii snapétim U na
7 svorkéch. Urcete rozdil potencialti na deskach kondenzatoru, zvétsime — li vzdalenost
mezi deskami n — krat. Dale urcete praci vnéjsich sil, potiebnou na oddaleni desek.
jestlize
a) po nabiti desek odpojime kondenzator od zdroje,
b) kondenzator zlistane trvale ptipojen ke zdroji.

25. Prostor mezi deskami kondenzatoru je vyplnén dielektrikem, jehoz objem je 1a
permitivita & . Plo$na hustota nabojt na deskach kondenzatoru je o. Uréete praci,
potiebnou na vytazeni dielektrika z kondenzatoru (tfeni dielektrika o desky je
zanedbatelné).

26. PIna homogenni koule o poloméru r je rovnomerné nabita s objemovou hustotou
naboje p. UrCete energii elektrického pole vné koule, je — li tato umisténa do
dielektrika s permitivitou &.

27. Dva kondenzatory C; a C; jsou spojeny sériové a pripojeny ke zdroji o svorkovém
napéti U. Jak se zméni napéti na kondenzatorech, jestlize kondenzator / ponotrime do
dielektrika s relativni permitivitou & ?

28. Koule o poloméru R; je nabita na pote‘nciél ¢; a koule o polomeru R; na potencial @..
Urcete naboje a potencidly kouli po jejich propojeni kovovym vodiCem. jehoz
kapacitu lze zanedbat. Ulohu feste s vyuZitim pojmu kapacita (viz pt.17).

291 Odvod'te  vztah pro kapacitu kulového kondenzatoru, skladajictho se ze dvou
koncentrickych kouli o polomérech R; a R, (prostor mezi nimi je vvplnén
dielektrikem s permitivitou &). Jaky polomér musi mit osamocené koule, umisténa do
t¢hoz dielektrika, aby méla stejnou kapacitu ?

30. Odvod’te vztah pro kapacitu vélcového kondenzétoru, sklddajictho se ze dvou
souosych valcl o polomérech R; a R, (prostor mezi nimi je vyplnén dielektrikem
s permitivitou &). Jaky polomér musi mit osamocend koule, umisténa do téhoz
dielektrika, aby méla stejnou kapacitu ?



31.TH kondenzatory o kapacitach C;, €y a C; (viz Obr.1) jsou piipojeny ke zdroji emn..
takze napéti na svorkach je U. Ur¢ete naboje na kazdém z kondenzatora.
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- Desky vzduchového kondenzatoru maji néhoje +¢q a —q. Vzdélenost mezi deskami je
mald ve srovnani s jejich linedrnimi rozméry. Jak se zméni sila vzajemného plisobeni
mezi deskami, zvétsime — i vzdalenost mezi nimi tiikrat ¢
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. Kondenzatory C; a C; jsou nabity na napéti U; a U; a spojeny paralelné:
1) souhlasné nabitymi deskami,
2) nesouhlasné nabitymi deskami.
Urcete intenzitu elektrického pole mezi deskami v obou pfipadech.

34 Dva deskové kondenzdtory o kapacitich C; a C,, spojené sériové, byly piipojeny ke
zdroji. na jehoZz svorkach bylo napéti U a byly nabity. Urdete napéti na deskach
kondenzatort po jejich odpojeni od zdroje a piepojeni na paralelni spojeni. Cemu bude
rovna prace, pctiebnd na znovunabiti kondenzatort ?

35. UrCete napéti mezi body 4 a B (Obr.2), je-li napéti mezi body C a D rovno U.

Obr2 vu;

36/Na dné nadoby s kapalnym dielektrikem o relativni permitivité & je upevnéna deska
kondenzatoru, kterd ma tvar kruhu o poloméru r. Druh4, stejna deska o tloustce /t
plave nad dolni deskou. O jakou vzdzicnost 4k se ponofi horni deska, nabijeme — li
ob¢ desky nabojem s povrchovou hustotou néboje 6@ a o ? Hustota materidlu desky je
p. hustota dielektrickée kapaliny py.



